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Cadrul general 

Secolul al XVI-iea se încheiase cu eşecul lu i  Mihai  Viteazul de a impune o 
nouă putere la Nord de Dunăre şi în Carpaţi, în cadru l  al ianţei antiotomane în
deobşte numită "Liga creştină". Era o coaliţie de puteri catolice condusă de 
Sfântul Scaun,  Imperiu l  German şi Spania, parte reprezentativă a creştinătăţii, 
care în cursul secolului  u rmător va schimba denumirea generică de Respublica 
Christiana în Europa. Se înţelegea deci prin aceasta u n  spaţiu teritorial mărgi
n it de coastele Atlanticului  dar şi de cursul Dunării mijloci, un  spaţiu politic do
minat de monarhi i  autoritare şi absolutiste (precum Spania, Franţa şi Austria) şi 
nu în u ltimul rând u n  spaţiu confesional în care majoritatea era dată de catolici 
şi unde contrareforma biru ise în competiţia cu luterani i  şi calvini i .  Este de 
asemenea locul unei noi arhitecturi a raporturilor internaţionale dominate de 
decl inul Imperiulu i  Romano German şi al Spaniei, de hegemonia franceză şi de 
rid icarea treptată a Austriei . 

"Europa" s-a născut deci, în cuvinte, în secolul  al XVI I-iea, termenul fiind 
utilizat cu predilecţie în vestul continentului .  Acolo unde spiritu l de cruciadă şi-a 
păstrat încă valabil itatea în sudul Ital iei , în Austria, în Ungaria, Polonia sau în 
vecinătatea turcilor, termenul "Creştinătate" continua să fie folosit mai des1 . 

Puterile care determină destinul  Europei la începutul secolului al XVI I-iea 
se numesc papal itatea, Spania, Franţa, Imperiul German , Polonia . Marea 
politică europeană se face însă în lungul axei Nord-Sud având drept poli Balti
ca şi Mediterana, Scandinavia şi Ital ia, elementul german şi elementul latin,  
catolicismul şi protestantismul .  Peste un  secol şi jumătate totul  s-a schimbat. 
Marea Britanie, Franţa , Austria, Prusia şi Rusia domină continentul , axa Est
Vest este de actual itate , lumea anglo-saxonă şi lumea slavă stau faţă în faţă ca 
şi regimul parlamentar şi autocraţia ţaristă2 . 

Spaţiul românesc (în care încorporăm alături de Ţările extracarpatice şi 
Transilvania) prin excelenţă ortodox (deşi în Transilvania erau acceptate 4 religii 
recepte intre care u na catolică şi trei protestante) era parte componentă a 

1 .  P. Chaunu, Civilizaţia Europei clasice, Bucureşti, 1 989, p. 1 8  
2 .  K. Pomian, L'Europe et ses nations, Gallimard, 1 990, p. 89-90 
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"Casei Păcii", tributare Imperiului Otoman. ln această zonă a continentului 
Europa, orientală, spre a o deosebi de cea occidentală (pe atunci adevărata şi 
singura Europă) puterea Porţii ajungea la apogeu la jumătatea secolulu i  al 
XVI I-iea după ce trupele turceşti luptă cu rezultate neconcludente în Ungaria 
superioară ( 1 663-1 664) dar ocupă Creta ( 1 649) şi apoi la capătul unui război 
cu Polonia ( 1 672-1 676) anexează Podolia cu cetatea Cameniţei .  Toate aceste 
succese încurajează pe turci să atace Viena (1 683) ceea ce va rid ica împotriva 
lor o coaliţie formidabilă (Austria, Polon ia, Rusia, Veneţia) războiul care a ur
mat marcând doar începutul crizei orientale şi n icidecum "descreşterea Impe
riului  Otoman" cum s-a grăbit să afirme Dimitrie Cantemir. 

Statutul Tări lor Române sub autoritate otomană 
I 

Istoricii au convenit că în ansamblu situaţia Ţărilor Române în relaţia lor cu 
Imperiul Otoman a cunoscut mai multe etape în secolul al XVII-iea. Astfel - în 
primii săi ani Radu Şerban a ştiut să consolideze "moşten irea lui Mihai Viteazul" 
păstrând Valahia la distanţă egală de Habsburgi şi de Poartă - ulterior regimul 
suzeranităţii otomane a fost restabilit în ambele Ţări Române odată cu lunga 
domn ie a lui Radu Mihnea ( 1 6 1 1 -1 6 1 6; 1 620-1 623 în Ţara Românească; 1 6 1 6-
1 61 9 ; 1 623-1 626 în Moldova) apreciat drept pro sau proto fanariot în măsura în 
care a facil itat interesele boierimii de orig ine greacă, masiv implicată în viaţa de 
stat şi în proprietatea funciară. Reacţia notabili lor autohtoni (fuga în masă , 
peste munţi ,  îndemnând contribuabili i să nu-şi mai plătească impozitele3) l-a 
îndemnat pe Leon-Vodă, domnul Ţării Româneşti (1 629-1 632) să acorde cele 
două hrisoave din iulie 1 631 cu privire la "scoaterea grecilor străini" (nu şi a 
celor împământeniţi) care nu participă la "nevoile ţării"4. Actele de mai sus 
asemănătoare cumva cu "cartele de l ibertăţi" apusene5 au o importanţă limitată. 
Interesant este modul în care a obţinut Marei Basarab scaunul domnesc: cu 
susţinerea principelui Transilvaniei Gh . Racoczi I şi a "ispravnicului" Ţărilor 
Române Abaza paşa de Sil istra, care i-a acordat domnia6, după o bătălie vic
torioasă cu un candidat agreat de Poartă şi după o călătorie la Constantinopol 
unde la capătul unei înfruntări foarte dure cu susţinătorii lui Leon-Vodă a fost în 
cele din urmă acceptat7 . Împrejurările care aduseseră pe tronul Ţării Româneşti 
un boier autohton se repetau la laşi unde un domn "împământen it" de orig ine 
albaneză, dar cu mari proiecte politice, îşi lua numele imperial "Vasile" . Erau 

3. Istoria Ţării Româneşti, 1 290-1690, Letopiseţu/ cantacuzinesc, ed. Grecescu-Simonescu, 
Bucureşti ,  1 960, p. 96 

4. Documenta Romaniae Historica, Ţara Românească, voi. XXIII, Bucureşti, p. 406-408;412-413  
5 .  N. Stoicescu, Matei Basarab, Bucureşti, 1 988, p. 1 7  
6 .  Istoria Ţării Româneşti, p. 1 01 ,  DRH, B ,  voi. XXIV, p. 1 25 
7. N. Iorga, Studii şi documente cu privire la istoria românilor , IV, Bucureşti, 1 902, p. 1 98 
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astfel inaugurate trei domnii de lungă durată, dacă o adăugăm şi pe cea a 
principelui transilvănean Gh.  Racoczi I ( 1 632-1 654;  1 633-1 653; 1 630-1 648). 
Chiar dacă prima dintre ele începea cu creşterea substanţială (de trei ori) a tri
butului ,  cele trei ţări d in spaţiu l  românesc erau favorizate de presiu nea oarecum 
scăzută a Porţii , atrasă de războaiele cu Persia şi Veneţia, şi de o conjunctură 
economică favorabilă în general datorată războiulu i  de 30 de  ani ,  care a permis 
exportatorilor de carne, mai cu seamă celor d in  Moldova să obţină  beneficii 
importante8. 

Cum s-a mai spus, aceste premize atât de favorabile, nu  au  fost cores
punzător fructificate, unele resurse fiind risipite în conflicte îndelungate (chiar 
dacă intervenţia lu i  Gabriel Bethlen şi mai cu seamă Gh .  Racoczi în războiul 
cu Imperiul  German au adus principelu i  prin pacea de  la Linz ( 1 645) şapte 
comitate în Ungaria superioară , sau înfruntările mi l itare intre Matei Basarab şi 
Vasile Lupu , arbitrate de principele Transilvaniei care nu l-au clintit pe domnul 
Ţării Româneşti d in scaun) .  Aceste solicitări i-au obligat însă pe toţi să întreţină 
costisitoare trupe de mercenari .  

La jumătatea secolului al XVI I-iea modificarea conjuncturii interne şi a 
raporturilor internaţionale au deteriorat situaţia Ţărilor Române. Răzvrătirile 
armate care i-au scurtat zilele lui Matei Basarab şi au insângerat domnia suc
cesorulu i  său ,  au slăbit potenţialul militar al Ţărilor Române. Pe de  altă parte 
consecinţele economice ale încheierii războiului de 30 de an i  au  făcut ca cere
rea de carne (de vită) în Europa centrală să scadă şi corespunzător să scadă 
şi preţul de desfacere, în consecinţă relaţia acestor pieţe cu producătorii d in 
spaţiul românesc a fost mult d iminuată 9. Urmările au devenit evidente în viitorul 
apropiat. Declanşarea crizei orientale şi sporirea cereri lor materiale ale Porţi i ,  a 
determinat o tot mai accentuată dependenţă economică (cu deosebire a 
Transilvaniei şi Moldovei, Ţara Românească se afla de mai multă vreme în 
această situaţie) faţă de Imperiul  Otoman.  

Politica aventuristă a tânărulu i  principe Gheorghe Racoczi l i  ( 1 648-1 660) 
care a încercat să-şi asume şi coroana poloneză şi să alcătuiască cu sprij inul 
domnitorilor Ţări Româneşti şi Moldovei o nouă putere antiotomană, a determi
nat reacţia energică a Porţii1 0 . Rezultatele pe termen scurt au fost îndepărtarea 
tuturor răzvrătiţilor, ocuparea Oradei devenită centrul unu i  nou beilerbeilic 
(paşalâc) în 1 660, precum şi accentuarea controlului  asupra Ţărilor Române, 
inclusiv cu modificarea statutulu i  Transi lvaniei ,  al cărui regim sub dominaţie 
străină fusese până atunci mult mai blând decât al celor două state româneşti 
extracarpatice 1 1 . 

8. Bogdan Murgescu, Istorie rom�neasca - Istoria universala (600-1800), Buc. , 1 994, p. 1 1 6  
9 .  Bogdan Murgescu, op cit, p .  1 18  
1 0. C. GOllner, Gheorghe Racoczi li (1648-1660), Bucureşti, 1 977, p. 1 02-127 
1 1 .  Istoria Romfmilor. voi. V, Bucureşti, 2003, p. 1 99-20 1 
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Ultimul sfert al veacului  al XVI I-iea a adus sch imbări în raportul de forţe din 
zona Europei centrale şi răsăritene. Apogeul Imperiului  Otoman s-a încheiat 
brusc sub zidurile Vienei ,  Imperiul Habsburgic, cu deosebire, reuşind la capătul 
unu i  şir de victorii să încorporeze Ungaria şi Transilvan ia şi să ormuleze ener
gice ameninţări asupra Ţării Româneşti .  

Concomitent s-a agravat şi criza Moldovei devenită de mai multă vreme 
teatrul ostilităţilor turco-tătaro-polone. La Karlowitz însă "Leşii cereau toată Ţara 
Moldovei ,  dar turcii au răspuns pentru Ţara Moldovei că Ţara Moldovei nu pot 
să o dea să le fie lor podană (supusă) că ieste volnică; că turcilor îi închinată , 
nu-i luată cu sabia." 1 2  

Consecinţele acestor stări de lucruri şi-au vădit imed iat efectele prin scur
tarea domnii lor, accentuarea conflictu lu i  pentru putere între facţiunile boiereşti ,  
solicitări repetate de bunuri ş i  de forţă de muncă pentru construcţii şi reparaţii 
de cetăţi; poduri sau drumuri ,  inclusiv de trupe obl igate să lupte la mari distanţe 
faţă de locul de obârşie. 

în concluzie, cu excepţia domniei lui Radu Şerban şi a lungilor domnii de la 
jumătatea secolului al XVI I-iea bilanţul veacu lui consacră o creştere lentă dar 
sigură a aservirii Ţărilor Române faţă de puterea otomană . Soluţiile de con
tracarare precon izate de domnie şi de elitele boiereşti au avut în vedere al ianţa 
cu una din marile puteri interesate într-o acţiune îndreptată împotriva Porţii . 
Multe speranţe s-au pus iniţial în Imperiu l  Habsburgic repede pierdute datorită 
expansiuni i  sale în Transilvania şi exclusivismului religios probat şi prin atra
gerea unei părţi a românilor ortodocşi în biserica greco-catolică (un iată) vehe
ment combătută în ambele Ţări Române. Rămânea Rusia , preferată pentru 
ortodoxia sa protectoare. Constantin Brâncoveanu ,  care s-a străduit să păs
treze o distanţă egală faţă de cele două Imperii nu s-a lăsat purtat de exaltarea 
generală care i-a cuprins pe români când trupele ţarului s-au apropiat de Prut. 
Nu a putut însă să-l împied ice pe Toma Cantacuzino să intre în lupta de la 
Stănileşti . 

Contacte politice în Europa 

Secolul al XVI I-iea s-a caracterizat nu numai printr-o creştere semn ificativă 
a dominaţiei otomane, în cei 1 00 de ani care i-au urmat lui Mihai Viteazul s-a 
mărit semnificativ numărul contactelor cu state europene iar Transilvania, cu 
deosebire, a jucat un rol activ în viaţa politică a continentulu i .  

După o scurtă perioadă în care imperiali i au deţinut controlul provinciei, 
domnia principelui protestant Ştefan Bocskay (1 604-1 606)a restabilit echil ibrul 
cu Poarta şi a încheiat pacea cu Habsburgii ( 1 606) . După domnia furtunoasă a 

1 2 .  Ion Neculce, Letopiseţul Ţării Moldovei, Bucureşti, 1 986, p. 149 
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lui Gabriel Bathory ( 1 606-1 61 3) Gabriel Bethlen, protestant asemenea ma
jorităţii nobil imii maghiare, a desfăşurat cu sprij inul  Poryi i ,  o viguroasă_ acţiune 
împotriva Imperiului German,  amestecându-se în războiul d

_
e �O de a��· Pacea 

semnată la Nikolsburg ( 1 620) îi refuza însă coroana mag h1ara1 3  dar 11 acorda 
stăpânirea Ungariei superioare. . •. . Campania din 1 62 1 -1 622 încheiată cu tratatul semnat la M 1ku lov 11 lua teri-
toriile dobândite anterior dar îi acorda titlu l  de principe al Sfântulu i  Imperiu 
(German), două ducate din S ilezia, mai multe oraşe în Slovacia, cele 7 comi
tate apusene de la hotarul Transilvaniei şi un subsidiu anual .  Războiul continuă 
Bethlen bucurându-se de sprij inul  Porţii şi al Ţării Româneşti . Pacea de la Viena 
( 1 624) confirma înţelegerea de la Miku lov, cu excepţia celor două ducate în 
schimbul cărora primea Baia Mare şi Baia Sprie. 

începută cu mari speranţe, campania, din 1 625-1 626, u lt ima întreprinsă de 
principe, sprij in ită şi de paşa de Buda, nu s-a încheiat cu rezultatele aşteptate. 
Transilvania păstra însă câştigurile teritoriale din ani i  anteriori şi îşi consolida 
poziţia externă deşi n ici u na d intre coroanele visate de Bethlen (a Ungariei ,  a 
Boemiei, a Daciei - "un regat protestant reunind toate statele d in  spaţiu l  româ
nesc" sau a Poloniei) nu au fost vreodată dobând ite. 

După 1 630 s-au accentuat tendinţele mai vechi de constituire a unui  b loc 
politic al spaţiului  românesc sub hegemonia principelui Transi lvan iei printr-un 
sistem de tratate bilaterale 14_ Deşi nu  era practic îndreptată împotriva Porţii, 
alianţa întemeiată pe bunele raporturi ale lui Matei Basarab cu Racoczeştii a 
fost sistematic sabotată de la Constantinopol pentru că întărea puterea partici
panţilor şi îl obliga pe sultan să accepte de facto autonomia lărgită a ţărilor 
membre ("buna vecinătate a fost un  reazem pentru trăin icia ţări lor" afirma d ieta 
transilvăneană în 1 636). Nu  în u ltimul rând alianţa a fost parte d intr-un proiect 
politic mai vast al principelui Transilvaniei care urmărea o nouă implicare a sa 
în războiul de 30 de ani 1 5 . Împotriva Habsburgi lor, Gheorg he Racoczi I avea nu  
numai acceptul Porţii (care promisese şi trupe) . Tratative complicate ş i  de lungă 
durată î i  aduseseră alături Suedia protestantă cu care s-a încheiat un  tratat în 
toamna 1 642 şi evident oştile lu i  Matei Basarab ( 1 OOO de ostaşi sub comanda 
lui Constantin Şerban) şi  Vasile Lupu (numai 700). 1 6  Campania,  care a durat un 

1 3. Cristian Luca, Participarea Transilvaniei la rflzboiul de 30 de ani  in perioada domniei lui 
Gabriel Bethlen (1613-1 629) in lstros, Brăila, 2000 , p. 425-434 

14 .  Despre alianţa lui Matei Basarab cu Gh. Racoczi I pecetluită la 3 octombrie 1636 şi întărită 
la 12  octombrie 1 636 de boieri, căpeteniile oştirii şi slujitori la Bucureşti, s-a spus că a avut un car
acter excepţional "nici cei mai bătrâni dintre boierii noştrii nu-şi aduc aminte să fi fost o legătură atât 
de strânsă ca 

_
aceea ?e acum." - Cercetâri istorice, 1940, p. 499, N .  Stoicescu, op cit, p. 1 43 

1 5. Tah_�in G�m1I , Ţfmle R?mâ!"'e in co'!te�tul politic internaţional, Bucureşti, 1 979, p .90-91 
1 6. Poht1ca lui Gh. Racocz1 ostilă lmpenulu1 Habsburgic împotriva căruia lupta alături de turci 

nu era susţinută de Matei Basarab, care asigurase pe Ferdinand al 1 1 1-lea în august 1 643 că 
prefera să m�a_ră decă� să . uneltească_ alături d� otomani împotriva creştinilor. - A. Veress, 
Documente pnv1toare la 1stona Ardealulw, Moldovei şi Ţârii Romfmeşti, voi. X Bucureşti 1 938 p 
1 82-184 

o ' I • 
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an şi jumătate (februarie 1 644-septembrie 1 645) s-a încheiat cu pacea de la 
Linz (decembrie 1 645) care-i atribuia 5 comitate din Ungaria superioară cu titlu 
viager, alte două revenind fi i lor săi cu titlu l  de moştenire. Firesc Poarta a soli
citat o majorare a tributulu i ,  dar Transilvania a câştigat nu doar teritori ile ce i-au 
fost recunoscute, ci şi în prestig iu ,  statul fi ind recunoscut în tratatul general care 
a încheiat ostilităţile. 

În anii 1 645-1 646 s-a dezvoltat un proiect de alianţă antiotomană, a cărui 
in iţiativă a fost atribuită fie regelui Vladislav al IV-iea al Poloniei 1 7, fie lui Matei 
Basarab1 8  care afirmase încă în urmă cu mai mulţi ani  că ar fi dornic să-i 
dezrobească pe creştini i  (d in Balcani) de sub jugul păgân şi că pentru asta şi-ar 
jertfi întreaga avere. 

În 1 640 într-o discuţie cu misionarul catolic Angelo Petrica De Sonnino, 
domnul Ţării Româneşti se arăta gata oricând să intre în luptă cu otomani i ,  cu 
condiţia să i se alăture şi alţi prinţi creştin i .  Angajamentul său imediat avea în 
vedere 25.000 de s.oldaţi 1 9 . Planurile sale coincideau cu cele ale bulgarilor, care 
ar fi organ izat o răscoală generală în Balcani la trecerea oştilor creştine (Matei 
Basarab se afla într-un contact permanent cu elitele catolice din regiune, epis
copul croat Petru Parcevic şi arhiepiscopul Pietro Deodato Bacsic). în afara lu i  
Vasile Lupu, cu care între timp domnul de la Târgovişte se împăcase20, la 
proiect ar fi participat şi Gheorghe Racoczi I ,  cu condiţia însă ca regele Vla
dislav să-i recunoască supremaţia asupra Ţării Româneşti . Prezenţa Poloniei la 
alianţă a fost solicitată şi de o delegaţie bulgară (în 1 647) vorbindu-se şi de par
ticiparea Veneţiei . La întoarcere Petru Parcevic a adus un  mesaj din partea lui  
Vladislav în care Matei Basarab era desemnat "Generalissimo di tutto le 
'Oriente" , recunoaştere clară a rolului politic şi mil itar al domnitorului  român21 . 
Patriarhul Ierusalimulu i ,  în vizită la Târgovişte în vara 1 648, constatase o mare 
agitaţie fiind pe punctul de a se declanşa o acţiune peste Dunăre, "dar turcul 
i-a trimis caftan şi sabie lui Matei Basarab şi i-a poruncit să fie ca până acum". 
Totul era pregătit pentru o nouă cruciadă şi în Moldova se ştia că puterile 
creştine l-au ales pe regele Vladislav "General ,  ad ică purtătoriu de oaste 
împotriva turcului" .22 

O alianţă creştină puternică sub conducerea Poloniei alături de Veneţia şi 
de statele din spaţiu l  românesc, o mişcare balcanică de proporţii , fără ames
tecu l Habsbugilor, încă implicaţi în războiul de 30 de ani ,  părea să învie vre
murile Ligii Sfinte şi ale lui M ihai Viteazul. Din păcate refuzul seimului de a-l 

1 7. Istoria Românilor, voi. V, 2003, p. 1 54 
1 8. N. Stoicescu, op cit, p. 1 73-1 76 
1 9. Călători străini despre Ţările Române, Bucureşti, 1 973, voi. V, p. 58-59 
20. Ştefan Andreescu, Matei Basarab, Vasile Lupu şi proiectul de cruciadă din anii 1645- 1647 

în Anuarul Institutului de Istorie şi arheologie, laşi, 1 984, p. 14  7-168 
21 . Călători străini, voi. V, p.376-377 
22. Miron Costin ,  Letopiseţul Ţării Moldovei, 1 979, p. 1 03 
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urma pe regele Vladislav, a făcut ca în cele d in  u rmă proiectul să rămână doar 
pe hârtie23. 

Situaţia politică şi relaţiile internaţionale ale Ţărilor Române şi a Tr�nsil-
vaniei s-au complicat la jumătatea secolului  al XVI I-iea. Moartea regelui po
lonez Vladislav al IV-iea ( 1 648) a deschis o succesiune în care (aspiraţie moş
tenită de la tatăl său , căruia i se făcuse oferta şi care murise între timp) s-a 
instalat drept competitor şi tânărul principe Gh.  Racoczi al I I-iea, pentru care 
atingerea acestu i scop era imposibilă fără menţinerea Ţării Româneşti şi a 
Moldovei sub suzeranitatea sa. Raporturile cu Matei Basarab s-au normalizat, 
mergând până la acceptarea (într-un tratat reinoit) a u nei al ianţe antioto
mane24 

_ Vasile Lupu a refuzat categoric acest statut, atrăgându-şi d uşmănia 
principelu i  Transilvaniei .  

Evenimentele s-au dezvoltat însă într-o direcţie imprevizibilă şi în vecină
tatea Moldovei .  Abandonarea proiectatei cruciade antiotomane i-a nemulţumit 
profund pe cazacii zaporojeni care sperau  astfel să-şi dobândească vechile 
privileg ii şi autonomia pierdută în 1 637 . După ce Bogdan H melnitki a fost ales 
hatman cu susţinerea tătarilor crâmleni, aceştia au început un război necruţă
tor împotriva Poloniei. Noul rege Ioan Cazimir ( 1 648-1 668) a încercat zadarn ic 
să l i se opună iar în august 1 649 a fost învins la Zborow. 

Vasile Lupu, a cărui fiică mai mare Maria era căsătorită cu Jan Radziwil l ,  
magnat polonez, avea prea multe legături cu această ţară , ca să nu o susţină 
în conflictul abia început. Ca atare, deşi n imic n u-l obliga la un război cu tătarii 
din Crimeea şi d in Bugeac, a riscat şi a pierdut. Consecinţele acestei atitudin i  
nu foarte inspirate nu  au întârziat. În vara 1 650 Moldova a fost cumplit lovită de 
trupele hanului Islam Gh irai (cu avizul  Porţii) şi a le cazacilor , fi ind obligat să 
promită fiu lu i  hatmanu lu i  Hmelnitki , Timuş mâna fi icei sale Ruxandra25. Răz
boiu l polono-cazaco-tătar continuă,  cazacii asigurându-şi sprij inu l  lui Gheorghe 
Racoczi al I I -iea , care visa în continuare coroana acestei ţări , şi al lu i  Matei 
Basarab. Vasile Lupu ii susţine în continuare pe polonezi care câştigă la Be
resteczko ( 1 65 1 )  dar pierd în anul  următor. în vara 1 652 are loc căsătoria lu i  
Timuş cu Ruxandra26 , iar  în martie 1 653, profitând de sch imbarea alianţelor 
(tătari i trec alături de polonezi) Vasile Lupu mediază pacea intre Ioan Cazimir 
şi Bogdan Hmelnitki . 

Aflat pe culmea valu lu i ,  Vasile Lupu a fost lovit de u nde se aştepta mai 
puţin .  Un complot boieresc condus de logofătul Gheorghe Ştefan  şi sprij in it de 
vechii săi adversari , principele Transilvaniei ş i  Matei Basarab, l-a îndepărtat d in 

23 .  Seimul polonez nu a aprobat mobilizarea armatei polone incli în  decembrie 1 646 · Istoria 
Românilor, voi. V, p .  1 54 

' 

24. N. Stoicescu, op cit, Bucureşti, 1 988, p. 1 84 
25. N. Iorga, Acte şi fragmente cu privire la istoria Românilor, Bucureşti, 1 895, Veress, 

Documente X, p.250-253, p. 209-21 2  
26. C .  Şerban, op cit, p . 1 93-201 
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scaun27. Sigur de susţinerea ginerelui său şi a cazacilor, fostul domn şi-a 
recăpătat tronul ,  pentru ca să-l piardă din nou în iu lie 1 653, când aceleaşi forţe 
l-au detronat de data aceasta definitiv. 

Prăbuşirea casei lui Vasile Lupu "de atâţia ani întemeiată, cu mare risipă şi 
cădere", a adus ţările din spaţiu l  românesc într-o situaţie nouă, accentuându-le 
instabil itatea. Alianţa Ţărilor Române cu Transilvania s-a menţinut dovedindu-şi 
oportun itatea în înfrângerea răscoalei secimenilor (1 655)28. Gheorghe Racoczi 
al I I-iea continuă să fie stăpân it de visul coroanei poloneze, motiv pentru care 
şi i-a apropiat pe cazaci. Gheorghe Ştefan , domnul Moldovei îşi trimisese soli i  
la Moscova jurând supunere ţaru lui ,  în schimbul unei alianţe împotriva turcilor 
şi tătari lor. Toată această agitaţie se producea în contextul crizei poloneze, ţară 
atacată concomitent în timpul primului război nordic ( 1 655-1 660) de suedezi, de 
ruşii moscoviţi şi de cazaci . Alăturat acestei coaliţi i ,  principele Gh. Racoczi al I I-iea 
îşi făcea recunoscută coroana de către al iaţi (1 656)29, rămânând însă ceea ce 
era mai greu - să o smu lgă regelui încoronat lan Cazimir. Prezenţa lui Racoczi 
pe teritoriul Polon iei a stârnit o furtună în cancelariile statelor vecine, Totuşi cu 
o armată din care făceau parte şi 4000 de ostaşi furnizaţi de aliaţii săi de la laşi 
şi Bucureşti şi cu trupe propri i ,  din care cel puţin 3000 de soldaţi erau merce
nari încercaţi, principele n-a renunţat la campania plănuită . După cucerirea 
Cracoviei oastea sa a făcut joncţiune cu cea a regelui suedez Carol al X-lea 
Gustav la Schmielowo (7 aprilie 1 657) şi cei doi s-au întâlnit în tabăra regelui, 
Racoczi bucurându-se la rândul său de onorurile datorate unui rege. Coo 
perarea militară suedo-transilvană a primit însă relativ repede lovituri decisive. 
Carol Gustav a fost atacat la el acasă de electorul de Brandenburg şi de ragele 
Danemarcei şi a fost obligat să-şi apere tronul .  La 23 iunie 1 657 Gheorghe 
Racoczi al I I-iea intra în Varşovia , ajutat de 1 OOO de soldaţi suedezi, dar acest 
succes însemna de fapt sfârşitul campaniei. Retragerea trupelor aliate l-a silit 
pe principe să se retragă. Peste o lună - la 22 iul ie 1 657 accepta capitularea şi 
impl icit reîntoarcerea în ţară pe drumul indicat de inamic30. 

Eşecul campaniei din Polonia nu a rămas fără urmări Puternicul vizir 
Kăprulu a decis mazilirea tuturor participanţilor la această aventură , principele 
şi domnii deopotrivă. Gheorghe Ştefan, caracterizat de Miron Costin "om deplin ,  
cap întreg, fire adâncă, cât pot zice că nasc şi la Moldova oamen i" 31 , s-a bucu
rat în continuare de sprijinul  lui Gheorghe Racoczi al I I-iea, fără să mai obţină 

27. N. Stoicescu , op cit, Bucureşti, 1 988, p. 1 85-1 89 
28. Paul Crenavodeanu,  Răscoala seimeilor şi dorobanţilor, Bucureşti, 1 961 
29. "Întreg contextul participării Transilvaniei alături de Suedia la războiul Nordic, precum şi  

interesul arătat de Anglia pentru rolul pe care principatul l-ar fi putut juca în nord-estul Europei", la 
Ludovic Demeny, Paul  Cernavodeanu,  Relaţiile politice ale Angliei cu Moldova, Ţara Românească 
şi Transilvania în secolul XVI-XVIII, Bucureşti, 1 97 4, p. 1 50-1 55 

30. C. G()llner, op cit, p. 74-89 
31 . Miron Costin, op cit, p. 163 
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tronul .  Până la moarte (în 1 668) a rătăcit într-o lungă pribeg ie p rin  Europa de la 
Viena la Brandenbrurg şi de aici la Moscova şi Stockholm, sfârşitul găsindu-l la 
Stettin în electoratul Brandenburg-Prusia. în Transilvania, situaţia rămâne com
pl icată, candidatul Porţii Acatiu Baricsay fi i nd obl igat să sporească tribu�ul. şi 

_
să 

cedeze cetăţile Lugoj ,  Caransebeş, Ineu şi  în 1 660 şi Oradea cu împrejurimile. 
El împărţea practic puterea cu Gh. Racoczi al  ll-lea, care nu se lasă d�t�onat 
nici după eşecul frag ilei coal iţii antiotomane. l nfrânt d in  nou de turci mtr-o 
bătălie desfăşurată între Gilău şi Floreşti , avea să moară la Oradea în iun ie 
1 66032_ Domnia lu i  Mihail Apafi , u ltima înaintea cuceririi habsburgice, încheia o 
perioadă foarte agitată. 

Sch imbarea raporturilor de forţă în Europa centrală avea să fie provocată 
de ambitia marelui vizir Kara Mustafa de a cuceri Viena, în fruntea unei armate 
impresio

.
nante (250.000 combatanţi) în care alături de turci se aflau trupele 

tătăreşti ale lui lmre Thăkăly, recunoscut rebel antihabsburgic, precum şi ale 
domnilor români şi ale principelui Transilvaniei .  

Forţele austriece, mult inferioare (40-50.000) s-au retras în cetatea 
Vienei, împăratul Leopold care a părăsit capitala înainte de sosirea turcilor lan
sând un apel disperat de ajutor principilor germani şi regelui Poloniei, Mersul 
evenimentelor este în l ini i le sale esenţiale bine cunoscut. Vreme de două lun i  
(iul ie-august, 1 683), garnizoana cetăţii ( 1 3 .000 de oameni) a rezistat eroic asal
turilor turceşti şi bombardamentelor de artilerie. Trupele domnitorilor români ,  în 
care otomanii nu aveau încredere au fost folosite în lucrări auxil iare .  Este deci 
foarte îndoielnică legenda care povesteşte cum ar fi umplut Şerban Canta
cuzino tunurile cu paie în loc de gh iu lele.33 

Este însă cert că Domnul  Ţării Româneşti a adus mari servicii taberei ase
diate înlesnindu-i relaţia atât cu ducele Carol de Lorena care se afla în preajmă 
cu trupe, cât şi cu rezidentul Kunitz internunţiu l  Habsburgilor la Poartă, adus de 
turci în tabăra lor pentru eventualitatea u nor tratative cu autorităţile austriece34. 
în fine,  după joncţiunea trupelor regelui Poloniei , Jan Sobieski, cu cele imperi
ale şi ale confederaţilor germani ,  înfruntarea decisivă desfăşurată la Kal
henberg s-a încheiat cu victoria zdrobitoare a aliaţilor ( 1 2  septem brie 1 683). 

Succesul reputat în preajma Vienei s-a consolidat u lterior prin constituirea 
Ligii Sfinte (al ianţă polono-habsburgică la Linz - 5 martie 1 684) căreia i s-a ală
turat la 1 5  iul ie Veneţia, şi cucerirea treptată a Ungariei, care a adus trupele 
Imperiale la porţile Transilvaniei. 

în aceste cond iţii Şerban Cantacuzino a dezvoltat o politică externă com
plexă urmărind atât desfacerea ţării sale de opresiunea otomană, cât şi afir
marea sa pe plan balcanic şi european ca aliat al forţelor creştine şi n u  ca supus 

32 .  G. Kraus, Cronica Transilvaniei 1608-1660, Bucureşti, 1 965 
33. Istoria RomfJnilor, voi. V, p. 236 
34. RomfJnii la asediul Vienei, Bucureşti, 1 984, p. 18- 19  
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a unei mari puteri din Liga Sfântă. Aceste obiective au fost urmărite prin strân
gerea legăturilor cu celelalte ţări din spaţiu l  românesc. În acest sens o înţele
gere mutuală cu principele Transilvaniei se încheia în martie 1 684 , iar în Mol
dova era impus serdarul Constantin Cantemir care a jurat că-i va fi cred incios 
în toate ( 1 5  iunie 1 685) . În plan extern speranţele sale s-au îndreptat pentru 
început spre Polon ia. Din păcate puternicul regat de altă dată era măcinat de 
conflicte interne şi nu mai dispunea de resurse care să-i permită să desfăşoare 
mari operaţiuni mil itare. Dezamăgit de tergiversările lui lan Sobieski, precum şi 
de eşecuri le sale repetate, ulterioare asediului  Vienei, Şerban Cantacuzino s-a 
apropiat de imperial i ,  dar a făcut-o cu mare prudenţă păstrând calea dreaptă 
între păgâni şi creştin i .  

Anul 1 686 a adus noi evenimente. Campania regelui Poloniei în Moldova , 
unde Constantin Cantemir trecuse de partea turcilor, s-a încheiat fără succes 
iar Liga Sfântă şi-a întărit rândurile o dată cu alăturarea Rusiei moscovite. 

Speranţele lui Şerban Cantacuzino în victoriile imperiale, nu erau deloc 
impărtăşite în Transilvania, unde înaintarea trupelor ducelui de Lorena a fost ur
mărită cu mare nelin işte. Perspectiva apropiată a înlocuirii dominaţiei otomane 
cu dominaţia habsburgică se asocia cu dorinţa garantării autonomiei ţări i .  
Principele Apafi aştepta deci sprijin de la puterile anti-imperiale, de la curtea lui 
Ludovic al XIV-iea, a electoru lui de Brandenburg şi chiar a regelui eng lez Carol 
al I I-iea, si după moartea acestuia, a fratelui şi succesorului său Iacob. Ştefan 
Kolozsvari , un emisar princiar, a călătorit la Berlin şi Haga, şi u lterior la Londra 
dar misiunea sa nu a avut succes35. 

În iunie trupele imperiale primeau dreptul de a se instala cu două garni
zoane,  la Deva şi la Cluj ,  iar principatul Transilvaniei intra sub protecţia lui 
Leopold I (tratatul hallerian de la Viena), iar în septembrie Buda era cucerită de 
armata ducelui Carol de Lorena şi a electorului Bavariei. 

Victoria habsburgică de la Mohacs (august 1 687), l-a făcut pe Şerban 
Cantacuzino să se adreseze împăratu lui ,  cerându-i , pentru a-şi face intrarea în 
Liga Sfântă, să desfăşoare acţiuni mil itare care să-i intimideze pe turci şi tătari, 
din partea căruia primea un răspuns foarte încurajator36. Negocierile cu curtea 
de la Viena au continuat şi după tratatul de la Blaj (27 octombrie 1 687) care 
arăta clar lui Şerban ce soartă l-ar fi aşteptat , dacă ar fi închinat ţara Habs
burgilor - ocuparea a 1 2  cetăţi şi oraşe şi plata unei mari despăgubiri de război. 
Cererile sale imperative aveau în vedere acum respectarea neatârnări i ,  elibe
rarea raialelor, păstrarea relig iei şi a vechilor obiceiuri ale ţări i ,  domnia sa ere
ditară. Discuţiile consemnate într-un sch imb regulat de scrisori au continuat şi 
în prima parte a anului 1 688 cu oferte şi contraoferte. În cele din urmă Şerban 
era dispus să accepte că în eventualitatea în care nu va fi posibilă recu-

35. Demeny, Cernovodeanu. op cit, p. 1 75-1 76 
36. Genealogia Cantacuzinilor, Ed. Iorga, 1 902 . p. 216-2 18  
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noaşterea neatârnării, Ţările să-şi păstreze principii creştini ,  c�� a fo�t înto�
deauna37. Concomitent domnitoru l  tatona la Moscova, unde tnm1sul sau arh i
mandritu l  Isaia propunea o strategie antiotomană comună, Rusia nefi ind deo
camdată în situatia de a interveni i  la Dunăre, câtă vreme nu izbândise cu tătarii 
din Crimeea38. Pe de altă parte, nereuşita tratativelor cu Viena i-a determinat 
pe Imperiali să facă o demonstraţie de forţă asemănătoare celei d in  Tran
silvania, în zona Orşova-Calafat sub comanda generalu lu i  Federigo Veterani .  
Nelin iştit Şerban a trimis în tnbăra austriacă o delegaţie importantă cerând 
retragerea imediată a trupelor imperiale, ceea ce s-a şi întâmplat. 

Victoria austriacă de la Belgrad (6 septembrie 1 688) l-a convins pe domn 
de puterea excepţională a noului Imperiu şi l-a decis să trimită la Viena o solie 
care să negocieze intrarea sa în Liga Sfântă (2 octombrie 1 688). Trei săptămâni 
mai târziu moartea neaşteptată a lu i  Şerban Cantacuzino, era atribuită acelor 
apropiaţi ai săi care de teama turcilor nu ar fi dorit supunerea ţări i Habsbur
gilor39. Lespedea de la Cotrocen i  acoperea un  om ale cărui ambiţii nemăsurate 
mergeau până la titlu l  imperial pe care strămoşii săi îl deţinuseră, dar care, 
fusese obl igat pentru a-şi menţine poziţia mult mai modestă de domn al Ţării 
Româneşti să manevreze cu inteligenţă intre Poartă , Curtea de la Viena şi 
regele Poloniei pentru a păstra autonomia ţării şi l ibertatea deciziei pol itice. 

Aşa cum era de aşteptat succesorul domnului  decedat n u  a fost fiul său, de 
altfel nevârstnic, ci Constantin Brâncoveanu ,  nepotul de mamă al lu i  Şerban,  
promotorul unei politici mai  realiste faţă de Curtea de la Viena, foarte reticent 
faţă de intenţiile Habsburg ilor, mai cu seamă după ce aceştia ocupaseră 
Transilvania . Era de altfel şi politica unchilor săi Cantacuzin i  (fraţii lu i  Şerban) şi 
cu deosebire a lui Constantin stoln icu l împreună cu care noul  domn avea să 
conducă ţara aproape 1 5  ani (până când, chemat la Constantinopol şi înscău
nat pe viaţă - iunie 1 703, în schimbul dublării haraciu lu i ,  a devenit evident că, 
în vârstă de 50 de ani ,  domnul se gândea serios să-şi încredinţeze succesiunea 
copiilor săi şi nu nepoţilor Cantacuzini) .  

Prin urmare,  negocieri le în curs cu Curtea Imperială au solicitat împăratu
lui garanţii consistente spre a se evita jefuirea ţării de către turci şi tătari40. La 
Viena însă s-a decis altfel . Trupele conduse de Donat Heissler au repetat sce
nariul d in Transilvania şi au ocupat în iarna anulu i  1 689 Bucureştii .  Constantin 
Brâncoveanu ,  retras în satul Ruşi din Prahova şi-a asigurat sprij inu l  turcilor şi 
tătarilor şi a obţin ut retragerea austriecilor. Aliaţii săi au găsit însă un bun prilej 

3�/ .  �i rgil . Zaborowsch i ,  Polit�ca exte�ă a celor trei Principate Ţara Românească, 
T�ms1/van1a ş1 M<:>ldova de la asedwl V1ene1

_
(1683) pana la moartea lui Şerban Cantacuzino şi 

swrea pe tron a lw C. Brâncoveanu, Bucureşti, 1 925, p. 76 şi următoarele 
38. Istoria Romanilor, voi .  V, p, 245 
39. Paul Cernavodeanu, Coordonatele politicii externe a lui Constantin Brâncoveanu în 

Constantin Brâncoveanu, Bucureşti, 1 989, p. 1 23-1 25 ' 
40. Radu Greceanu, Istoria domniei lui Constantin Brâncoveanu Voievid Bucureşti 1 970 p 55; Letopiseţu/ Cantacuzinesc, Bucureşti, 1 960, p. 88 

' ' ' · 
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în moartea principelui Mihail Apafi şi au profitat de ocazie spre a-l înscăuna pe 
E. Thăkăly, şeful partidei curţilor antihabsburgice din Transilvania. Într-o situaţie 
foarte complicată în care domnul se simţea ameninţat atât de pretenţiile lui 
Constantin Bălăceanu,  g inerele lui Şerban Cantacuzino, pretendent la tron, cât 
şi de cele ale ambasadoru lui francez la Poartă, care era gata să ofere tronul 
Ţării Româneşti lui Thăkăly, Brâncoveanu s-a alăturat trupelor turco-tătare 
împreună cu care a obţinut victoria de la Zărneşti, lângă Braşov (august 1 690). 

După bătălie E. Thăkăly a fost înscăunat principe al Transilvaniei la 
Cârstian lângă Sibiu în prezenţa lui C. Brâncoveanu,  dar nu s-a putut menţine, 
fi ind obligat să se retragă la sud de Carpaţi sub presiunea forţelor habsburgice 
conduse de Ludwig von Baden41 . Domnul s-a arătat generos cu nefericitul pre
tendent lăsându-l să ierneze în două tabere lângă Târgovişte şi Bucureşti42. 

În opinia multor istorici , aici se încheia faza conflictuală a raporturilor lu i  
Brâncoveanu cu imperial i i ,  perioadă în care păstrând statutul de autonomie al 
ţării domnul a ştiut să ţ ină la distanţă trupele habsburgice. În anii care au urmat 
domnul a desfăşurat o politică abilă între cele două puteri întreţinând o core
spondenţă secretă cu unii generali ai lui Leopold I ,  iar pe de altă parte susţinând 
prin intermediul ambasadorilor Angliei (lordul  William Paget) şi Olandei (Jacob 
Colyer) negocierile de pace cu Poarta in iţiate încă din 1 691 , cele două puteri 
fi ind interesate să scoată Austria din acest conflict pentru a şi-o alătura în 
războiul cu Franţa lui Ludovic al XIV-iea. Bine cunoscută istoriografiei noastre, 
corespondenţa cu ambasadorul britanic la Constantinopol, W. Paget ( 1 5  
scrisori îri perioada 1 694-1 70 1 )  îngăduie şi desluşirea unor gânduri ascunse ale 
lui Brâncoveanu,  dorinţa de a stabili legături politice şi culturale durabile, cu o 
putere aflată în capătul celălalt al continentu lui ,  dorinţă din păcate neîmplinită43. 

Concomitent el primea la Bucureşti, cu aceeaşi discreţie arătată amba
sadoru lui englez, emisari imperia li precum contele Luigi Ferdin::mdo Marsigli 
sau consil ierul imperial Franz Ulrich von Kinsky ( 1 691 - 1692) cărora le furniza 
informaţii politice şi militare din tabăra otomană44. Serviciile lui Brâncoveanu nu 
au rămas fără răsplată. În ianuarie 1 695 el  primea titlul de principe al Imperiului 
şi acceptu l de a achiziţiona proprietăţi în Transilvania, unde i se oferea chiar un 
spaţiu de refugiu în eventualitatea unei îndepărtări de pe tron , Foarte atent ca 
jocul acesta atât de primejdios să nu se întoarcă împotriva sa , Brâncoveanu 
avea întotdeauna grijă să ofere sume importante de ban i şi obiecte de lux 

41 . Unii istorici sunt convinşi că după bătălia de la Zărneşti, Brâncovenu şi ThOkoly se 
pregăteau să înlăture stăpânirea habsburgică în Transilvania. Paul Binder, Cronologia campaniei 
din 1690, în Constantin Brâncoveanu, Bucureşti, 1 989, p. 1 1 3  

42. P. Cernavodeanu, E. Thăkoly et ses liens avec Ies Pays Roumaines, în Revue Roumaine 
d'histoire, XXI ( 1 982), p. 62-66 

43. întreg dosarul chestiuni i  la A. Pippidi , Un episod al relaţiilor româno-engleze, 
Corespondenţa dintre C. Brâncoveanu şi lordul Paget, în Consatntin Brâncoveanu, Bucureşti, 
1 989, p. 1 39-1 55 

44. Călători străini despre Ţările Române, voi. VI I I ,  Bucureşti, 1 983, p. 55-56 

25 

https://biblioteca-digitala.ro



PROFESOR TEODORESCU BOGDAN 

înalţilor demn itari otomani şi să întreţină o numeroasă clientelă g reco-levantină 
care îi era devotată45_ 

între timp autoritătile habsburg ice confruntate cu criza pol itică din 1 690, 
pregăteau încorporarea Transilvaniei, atât prin intervenţie mil itară, cât şi pe cale 
politică prin negocieri cu reprezentanţii stărilor privilegiate d in provincie. Aşa 
s-a născut Diploma leopoldină d in decembrie 1 69 1 , legea fundamentală a 
Transilvaniei până în ani i  dualismului austro-ungar. Potrivit prevederilor sale 
împăratului îi reveneau funcţia de conducere şi control , organu l  executiv-guber
nia! (alcătuit d in guvernator, cancelar, tezaurar şi comandant al forţelor armate) 
fiind doar executantul d ispoziţi i lor primite de la Viena. De altfel prerogativele lui  
au fost mult d iminuate prin constituirea încă în 1 694 a unei cancelarii aul ice în 
capitala lmperiului46_ 

Totuşi Diploma leopoldină nu  a l iniştit autorităţile habsburgice conştiente că 
le lipseşte atât sprij inul el itelor pol itice autohtone(cu deosebire a l  nobil i lor 
maghiari) cât şi al unei biserici catolice puternice. Dacă atragerea reformaţilor 
se dovedea o utopie, românii ortodocşi în majoritate în provincie, până atunci 
"toleraţi", puteau să-li-se alăture .  

Deşi prima ofertă de unire cu biserica romano-catolică a fost făcută în 
1 692, abia în 1 697, 12 protopopi şi mitropolitul ortodox Teofil au semnat actul 
de unire. Ritul şi calendaru l  sărbătorilor rămânea neschimbat, în schimb adepţii 
noi credinţe cereau să fie recunoscuţi ca fii ai ţări i "Laicul să poată promova în 
toate funcţii le, iar tinerii să fie primiţi în şcolile catol ice."  

Alţi 38 de protopopi ş i  noul  mitropolit Atanasie Anghel au semnat în u rma 
sinodului de la Alba Iu lia la 7 octombrie. 1 698. 

Prima diplomă a "uniaţiei" (1 699) limita însă accesul la funcţi i ,  atribuindu-l 
doar clerulu i ,  ceea ce a stârnit atât nemuiţumirea laicilor cât şi a celorlalte religi i 
recepte care ar fi dorit să-i aducă pe românii ortodocşi în biserica lor. 

După sinodul din 4 septembrie 1 700, care a acordat împuterniciri depline 
mitropolitului Atanasie, acesta a mers la Viena ,  obţinând a doua d iploma a 
Unirei ( 1 9  martie 1 701 ) care acorda greco-catolicilor toate d repturile, scutirile 
şi privi legiile de care se bucurau catolicii d in I mperiu (mireni ,  laici şi plebei 
deopotrivă) .  Românii din Transilvania îşi păstrau episcopia proprie47_ Totuşi 
diploma din 1 701  nu reprezenta decât cadru l  general al  înfăptuiri i bisericii un ite. 
Rămânea ca aceste premize să fie valorificate în viitor în interes social şi 
naţional .  

Efectele pe termen lung a le unirii au fost considerabile. Românii intrau ast
fel într-o co 'Tlunitate occidentală, fără a-şi fi pierdut tradiţia ortodoxă. într-un 

45. Anateff.erul. Condica de porunci a vistieriei lui Constantin Brancoveanu, în Studii şi mate
riale de istorie medie, V ( 1 962), p. 413, 4 1 7, 419 ,  420 etc. 

46. Istoria romfmilor, voi. V, p. 272-374 
47. vezi şi M. Păcuraru , Istoria bisericii ortodoxe române, 1 1 ,  ed. 1 1 ,  Bucureşti; o. Radoslav 

Sentimentul religios la rom�ni, o perspectivfJ istoricfJ (sec. XVII-XX), Cluj-Napoca, 1 997 
' 
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moment în care Imperiu l  şi contrareforma se aflau într-o fericită apropiere de 
dorinţa de emancipare a români lor, dezideratele noaste şi-au găsit cu mai mu ltă 
uşurinţă o formulare proprie. 

Unirea nu a fost numai efectu l unei conjuncturi fericite sau rezultatul unei 
presiuni exterioare. Biserica greco-catol ică ne apare astăzi şi ca rezultatul unei 
lupte seculare împotriva "acţiunilor politice" sau a asimi lării calvine, determi
nând afirmarea identităţii cu lturale româneşti în Transilvania şi un început de 
occidentalizare. Fără "uniaţie" afirmarea naţiuni i  româneşti în secolul al XVI I I-iea 
ar fi fost mult mai d ifici lă. Cu ajutoru l ei programul emancipării pol itice a putut fi 
ferm formulat, ceea ce explică şi de ce a doua Diplomă a unirii ( 1 701 ) contrară 
Diplomei leopoldine din 1 691 , nu s-a putut apl ica în termenii ei esenţiali n icio
dată48. 

Şi pentru Constantin Brâncoveanu,  corespondenţa cu lordul Paget, pe care 
avusese bucuria să-l primească la Bucureşti, la întoarcerea acestuia acasă, 
după încheierea misiuni i  de la Constantinopol ( 1 702), fusese o fericită ocazie 
de a-şi afirma identitatea spirituală. Câţiva ani mai târziu, într-o altă scrisoare 
adresată generalului imperial Guido Starhemberg ( 1 657-1 737) el cerea infor
maţii "de la nostra Europa". Dacă un veac mai înainte, Mihai Viteazul avea drept 
obiectiv apărarea creştinătăţi i ,  acum, la începutul secolului al XVI I I-iea (în 
1 707), Constantin Brâncoveanu îşi revendica apartenenţa la Europa, prin care 
fireşte se înţelege lumea civil izată înăuntrul căreia, prin orig inea sa istorică şi 
prin creaţia culturală, românii aveau dreptu l la un loc bine meritat49. 

48. Istoria Românilor, Bucureşti, 1 998, p. 289-290 
49. A. Pippi , Un episod al relaţiilor româno-engleze, p. 1 52-1 53 
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